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ATA DA 106a REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO DE RECURSOS HÍDRICOS DO 

CEARÁ - CONERH 
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Aos 15 (quinze) dias do mês de março de 2022 (dois mil e vinte e dois), foi 

realizada VIRTUALMENTE na plataforma Microsoft Teams, a 106ª Reunião 

Ordinária do CONERH, obedecendo a regulamentação da PORTARIA da SRH 

Nº 566, de 13 de maio de 2020. Na reunião estiveram PRESENTES os 

seguintes Conselheiros do CONERH: Francisco José Coelho Teixeira (SRH), 

Joaquim Firmino Filho e Paulo César Moreira de Sousa (SEINFRA), José Auri 

Pinheiro (SECITECE), Daniel Charley Ferreira Umbelino (SEPLAG), Daniel 

Camurça Aguiar (APRECE), Aridiano Belk de Oliveira (CBH),  Adahil Pereira de 

Sena (SINDIÁGUA), Mailde Carlos do Rêgo (CREA), Itabaraci Nazareno 

Cavalcante (IHAB), Renata Mendes Luna (UFC), Nise Sanford Fraga (UNIFOR), 

Helder dos Santos Cortez e Raquel dos Santos Almeida (CAGECE), Francisco 

Almir Frutuoso Severo (FAEC), Heitor de Mendonça Studart (FIEC), Cristiano 

Peixoto Maia e Jamila Mota da Cosa (Associação Nacional da Cadeia 

Produtiva do Camarão – Camarão BR). Ao todo estavam presentes 15 

Instituições do Conselho, representando 62,5% do CONERH e 18 

Conselheiros entre titulares e suplentes. Estiveram AUSENTES os Conselheiros 

das seguintes Instituições: CIDADES, SEDUC, SDA, SEMA, SEDET, DEFESA 

CIVIL, SEMACE, DNOCS e SESA. Enquanto Secretaria-Executiva do CONERH 

estavam presentes - Carlos Magno Feijó Campelo (titular), Márcia Soares Caldas 

(suplente) e Ana Cláudia Ferreira Dutra Fernandes (advogada). Como 

Assessoria Jurídica da SRH – Ricardo Veras Paz. Enquanto convidados estavam 

presentes 9 pessoas das instituições da COGERH, SRH e Funceme. Ao todo 

estavam presentes 31 pessoas, entre Conselheiros, Secretaria-executiva e 

convidados, conforme figura da tela de participação em anexo. Iniciando os 

trabalhos, verificado e confirmado o quórum, o Presidente do CONERH, Dr. 

Francisco José Coelho Teixeira fez a abertura formal da reunião e agradeceu a 

presença de todos. Em seguida, passou a palavra para o Sr. Carlos Magno Feijó 

Campelo/Secretário-Executivo do CONERH que leu a pauta da reunião: 1) 

Aprovação da Ata da 105ª Reunião Ordinária do CONERH; 2)  

Acompanhamento da liberação de águas do Açude Castanhão para o macro 

sistema de abastecimento da Região Metropolitana de Fortaleza (COGERH); 

3) Apresentação e apreciação da “Planilha de Aplicação dos Recursos 

Financeiros do PROGESTÃO em 2021” (COAFI/SRH); 4) Apresentação e 

apreciação do “Formulário de Autodeclaração 2021” e do “Formulário de 

Autoavaliação 2021” – 2º Ciclo” (COGERH e CGERH/SRH); 5)Palavra 

facultada. Em seguida, o Secretário-Executivo do Conerh, Carlos Magno  
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passou a relatar o primeiro ponto de pauta que é provação da Ata da 105ª 

Reunião Ordinária do CONERH. Neste item, Carlos Magno solicitou para ver se 

havia alguma correção na ata. Em seguida, Carlos Magno colocou a Ata da 105a. 

Reunião Ordinária do Conerh para votação do plenário. A ata foi APROVADA por 

unanimidade. Em seguida, Carlos Magno passou para o Diretor da Cogerh, João 

Lúcio para sua palavra inicial. Em seguida houve uma apresentação do 

Presidente da Funceme, Eduardo Sávio sobre o prognóstico da quadra chuvosa; 

pelas palavras do Dr. Eduardo Sávio ainda estamos em condição de La niña com 

resfriamento do Atlântico Nórtico Tropical, trazendo umidade oceânica, sendo 

benéfica para nós; em seguida passou-se ao segundo ponto de pauta, 

acompanhamento da liberação de águas do Açude Castanhão para o macro 

sistema de abastecimento da Região Metropolitana de Fortaleza (COGERH). 

Este ponto foi apresentado por Bruno Rebouças, Diretor de Operações da 

Cogerh. Bruno ressaltou que pelo aporte hídrico, começo de 2021 foi melhor que 

2022, pois em janeiro 2021 o volume era de 25,52% em janeiro/21 e em janeiro 

deste ano estava com 22,41%. Em seguida Bruno Rebouças ressaltou que até o 

momento aportaram 32,27 hm³ de águas do PISF para RMF. Há também 

transferência hídrica do CAC até o Castanhão através do Rio Salgado e 

Jaguaribe, que vem se mostrando eficiente no período da quadra chuvosa, sem 

perdas em trânsito. Até agora foi aportado para a RMF por meio do Eixão das 

Águas cerca de 22,9hm³. Por isso, com base nos dados, Bruno Rebouças 

sugeriu que se mantivesse a manutenção da transferência hídrica do Castanhão 

para RMF, até nova avaliação do Conerh. Em seguida, o Secretário Executivo do 

Conerh, Carlos Magno, leu a minuta da resolução, onde se destaca o seguinte 

conteúdo: Art. 1o. Manter a liberação de água do açude Castanhão para o 

Macrossistema de Abastecimento da Região Metropolitana de Fortaleza – RMF 

via Eixão das Águas, limitada à vazão média de 7m³/s. Art. 2º Os demais usos 

dependentes do açude Castanhão, instalados no Eixão das Águas e na 

perenização do Rio Jaguaribe, serão atendidos de forma emergencial sem 

prejuízo da vazão liberada no Art. 1º. Parágrafo Único: As vazões a que se 

referem os atendimentos emergenciais visam à salvação de culturas em 

momentos de veranicos, observados durante a quadra chuvosa e não podem 

superar os valores alocados em 2021. Art. 3º O Conselho de Recursos Hídricos 

do Ceará – CONERH reunir-se-á na primeira quinzena de maio de 2022 para 

avaliar a operação de liberação de água do Açude Castanhão, definida nesta 

Resolução. Em seguida, o Secretário Executivo do Conerh, Carlos Magno 

colocou a minuta de Resolução em votação. A mesma foi APROVADA por 

unanimidade. Em seguida, passou-se ao terceiro ponto de pauta, 

apresentação e apreciação da “Planilha de Aplicação dos Recursos 
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Financeiros do PROGESTÃO em 2021” (COAFI/SRH). Essa apresentação foi 

feita por Fernando Pereira, representando a Coordenadoria Administrativa 

Financeira da SRH, que está sob a administração de Isabel Carvalhedo, que é a 

gestora do contrato. Fernando explicou que essa planilha já vem com itens 

determinados pela ANA e que, no caso do Ceará, os gastos se concentraram em 

material de consumo, material permanente como plotter, ar condicionado, 

contratação de pessoal, como por exemplo os técnicos contratados pelo 

Agropolos. Ao todo foi gasto R$ 837.646,35. Saldo de 2021 era de R$ 

509.731,75 e foi recebido pela ANA a parcela de R$ 970.000,00 e teve 

rendimento de R$ 15.677,24. Portanto, ao todo, contabilizando saldo, entradas, 

saídas e rendimentos, temos em caixa R$ 657.762,64. Após essa apresentação, 

a planilha foi colocada em votação e o Conerh APROVOU por unanimidade os 

gastos descrito na planilha de aplicação dos recursos financeiros do Progestão. 

Em seguida, foi discutido o quarto ponto de pauta: Apresentação e 

apreciação do “Formulário de Autodeclaração 2021” e do “Formulário de 

Autoavaliação 2021” – 2º Ciclo” (COGERH e CGERH/SRH). Antes de passar a 

palavra para o Gerente da Gerência de Outorga e Fiscalização da Cogerh, 

Marcílio Caetano, o Secretário-Executivo do Conerh, Carlos Magno, esclareceu 

que nesse formulário é escolhido gasto com variáveis críticas de gestão, que 

pode ser outorga, cobrança, fiscalização, etc, mas o Ceará compreendeu que a 

variável crítica seria fiscalização, por isso foi o item escolhido para prestar 

contas. Em seguida Marcílio Caetano esclareceu que foi gasto R$ 682.405,00 

em aquisição de imagens com o contrato da Planet, que é para uso restrito da 

fiscalização, embora o setor de fiscalização também se utiliza de outras 

ferramentas no setor; Carlos Magno, Secretário Executivo do Conerh, enfatizou 

que foi gasto muito mais do que a meta de R$ 250 mil, que seria obrigação do 

Estado. O Presidente da Cogerh, João Lúcio, ressaltou que o sistema de outorga 

se modernizou com drones e imagens de satélite, utilizando novas tecnologias, 

além disso cada gerência da Cogerh tem um drone que facilita a operação e que 

essas iniciativas fazem parte do programa Ceará Veloz. João Lúcio também 

aproveitou para convidar a todos para o lançamento do novo Sistema de Outorga 

que será dia 23/03/2022, no auditório da Cogerh, para o qual, todos já estão 

convidados. Em seguida passou-se a apresentação do Formulário de 

Autoavaliação 2021 – 2o. Ciclo do Progestão. As metas estaduais foram 

apresentadas por Ana Cláudia e Márcia Caldas, da SRH. Na primeira parte, Ana 

Cláudia Dutra mostrou que o objetivo do Progestão é construir compromissos 

com os entes federados com vistas a superação de desafios comuns e a 

promoção do uso múltiplo e sustentável dos recursos hídricos. O valor anual do 

Progestão é de R$ 750 mil pelo alcance de metas e, se o estado investir em R$ 
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250 mil em variáveis críticas de gestão, a ANA repassa valores iguais ao 

executado, portanto, o Estado pode receber até 1 milhão de reais. No caso do 

Ceará, já foi demonstrado na planilha do Marcílio Caetano, que o valor investido 

em variável crítica foi até maior que R$ 250 mil. Este 2o. Ciclo do Progestão vai 

de 2019 a 2023. Em seguida, Márcia Caldas apresentou as 31 metas estaduais, 

que estão divididas entre variáveis legais, institucionais e de articulação social, 

bem como variáveis de planejamento, informação e suporte, bem como variáveis 

operacionais. Márcia Caldas destacou que em praticamente todas as metas o 

Ceará está acima do nível mínimo que precisa ser atingido; no entanto, há uma 

meta, que diz respeito ao enquadramento dos corpos hídricos, que estamos no 

nível 2 e a meta mínima é o nível 3; portanto, o Ceará precisa avançar em 

enquadrar alguns corpos hídricos que estejam enquadrados na Resolução 

CONAMA 357/2005 e 396/2008. Após a apresentação, o Formulário de 

Autoavaliação do 2o. Ciclo foi APROVADO por unanimidade. Não havendo mais 

nada a declarar, o Secretário Francisco Teixeira (SRH) agradeceu a presença de 

todos e encerrou a reunião. Eu, Márcia Soares Caldas, da Secretaria-Executiva 

do CONERH, lavro a presente ata, que após lida e aprovada, será assinada pelo 

Presidente, Conselheiros presentes e por mim. 

  

 

SECRETARIA DOS RECURSOS HÍDRICOS – SRH 

TITULAR FRANCISCO JOSÉ COELHO TEIXEIRA √ 

SUPLENTE RAMON FLÁVIO GOMES RODRIGUES  

 

SECRETARIA DE INFRAESTRUTURA - SEINFRA 

TITULAR JOAQUIM FIRMINO FILHO √ 

SUPLENTE PAULO CÉSAR MOREIRA DE SOUSA √ 

 

SECRETRARIA DA CIÊNCIA, TECNOLOGIA E EDUCAÇÃO SUPERIOR - SECITECE 

TITULAR INÁCIO FRANCISCO DE ASSIS NUNES ARRUDA  

SUPLENTE JOSÉ AURI PINHEIRO  √ 
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SECRETARIA DE PLANEJAMENTO E GESTÃO - SEPLAG 

TITULAR DANIEL CHARLEY FERREIRA UMBELINO √ 

SUPLENTE GEORGE KILMER CHAVES CRAVEIRO  

 

SECRETARIA DAS CIDADES – CIDADES 

TITULAR MARCELLA FACÓ SOARES  

AUSENTE 

SUPLENTE PRISCILLA GOMES MOTA MATOS 

 

SECRETARIA DE SAÚDE DO CEARÁ – SESA 

TITULAR FRANCISCA DYELLY FERREIRA DA SILVA 

AUSENTE 

SUPLENTE MARCELO IVAN ROJAS BURGOA 

 

SECRETARIA DA EDUCAÇÃO - SEDUC 

TITULAR FRANCISCA CLAUDEANE MATOS ALVES 

AUSENTE 

SUPLENTE PRISCILA CARVALHO HOLANDA  

 

SECRETARIA DE DESENVOLVIMENTO AGRÁRIO - SDA 

TITULAR JÂNIO CARLOS OLIVEIRA MENEZES 

AUSENTE 

SUPLENTE NATHIZAEL GONÇALVES LEANDRO 

 

SECRETARIA DO MEIO AMBIENTE - SEMA 

TITULAR MARIA DIAS CAVALCANTE 

AUSENTE 

SUPLENTE LÚCIA MARIA BEZERRA DA SILVA 
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SECRETARIA DE DESENVOLVIMENTO ECONÔMICO E TRABALHO - SEDET 

TITULAR SÍLVIO CARLOS RIBEIRO VIEIRA LIMA  

AUSENTE 

SUPLENTE VANDEMBERK ROCHA DE OLIVEIRA  

 

COORDENADORIA ESTADUAL DE DEFESA CIVIL DO CEARÁ 

TITULAR TEN.CEL.MARCELO SANTOS SAMPAIO 

AUSENTE 

SUPLENTE CAP.JOSÉ DE FREITAS ALVES FILHO  

 

SUPERINTENDÊNCIA ESTADUAL DO MEIO AMBIENTE – SEMACE 

TITULAR LINCOLN DAVI MENDES DE OLIVEIRA 
 

AUSENTE 
SUPLENTE ANDRÉA LIMA VERDE DE ARAÚJO 

 

ASSOCIAÇÃO DOS MUNICÍPIOS E PREFEITOS DO ESTADO DO CEARÁ - APRECE 

TITULAR EXPEDITO JOSÉ DO NASCIMENTO  

SUPLENTE DANIEL AGUIAR CAMURÇA  √ 

 

COMITÊS DE BACIAS HIDROGRÁFICAS - CBH 

TITULAR ARIDIANO BELK DE OLIVEIRA  √ 

SUPLENTE JOSÉ MARIA GOMES VASCONCELOS   

 

DEPARTAMENTO NACIONAL DE OBRAS CONTRA AS SECAS - DNOCS 

TITULAR JOSÉ ARNÓBIO SOUSA ALVES 
AUSENTE  

 
SUPLENTE ÁLVARO ERNESTO STUDART TELES  

 

SINDICATO DOS TRABALHADORES EM ÁGUA, ESGOTO E MEIO AMBIENTE - SINDIÁGUA 

TITULAR JADSON SARTO ÂNGELO OLIVEIRA PONTES  

SUPLENTE ADAHIL PEREIRA DE SENA  √ 
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CONSELHO REGIONAL DE ENGENHARIA E AGRONOMIA DO CEARÁ - CREA 

TITULAR MAILDE CARLOS DO RÊGO √ 

SUPLENTE FRANCISCO DE ASSIS BEZERRA LEITE  

 

INSTITUTO HIDROAMBIENTAL ÁGUAS DO BRASIL - IHAB 

TITULAR CLODIONOR CARVALHO DE ARAÚJO  

SUPLENTE ITABARACI NAZARENO CAVALCANTE √ 

 

UNIVERSIDADE FEDERAL DO CEARÁ - UFC 

TITULAR RENATA MENDES LUNA √ 

SUPLENTE SAMÍRIA MARIA OLIVEIRA DA SILVA  

 

UNIVERSIDADE DE FORTALEZA - UNIFOR 

TITULAR NISE SANFORD FRAGA √ 

SUPLENTE BRUNO ARAGÃO MARTINS DE ARAÚJO  

 

COMPANHIA DE ÁGUA E ESGOTO DO CEARÁ - CAGECE 

TITULAR HELDER DOS SANTOS CORTEZ √ 

SUPLENTE RAQUEL DOS SANTOS ALMEIDA √ 

 

FEDERAÇÃO DA AGRICULTURA E PECUÁRIA DO ESTADO DO CEARÁ - FAEC 

TITULAR FRANCISCO ALMIR FRUTUOSO SEVERO √ 

SUPLENTE FRANCISCO EDUARDO BARROS DE LIMA JR.  

 

FEDERAÇÃO DAS INDÚSTRIAS DO ESTADO DO CEARÁ - FIEC 

TITULAR HEITOR DE MENDONÇA STUDART √ 

SUPLENTE FERNANDO BARBOSA BEZERRA  
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ASSOCIAÇÃO NACIONAL DA CADEIA PRODUTIVA DO CAMARÃO - CAMARÃO BR 

TITULAR CRISTIANO PEIXOTO MAIA  √ 

SUPLENTE JAMILA MOTA DA COSTA  √ 

 

SECRETARIA-EXECUTIVA DO CONERH 

TITULAR CARLOS MAGNO FEIJÓ CAMPELO √ 

SUPLENTE MÁRCIA SOARES CALDAS √ 

ADVOGADA ANA CLÁUDIA FERREIRA DUTRA FERNANDES √ 

 

ASSESSORIA JURÍDICA DO CONERH 

TITULAR RICARDO VERAS PAZ √ 

SUPLENTE GERMANA DE MATTOS B. GÓES GIGLIO  

ADVOGADA DELIANNE COSTA E SILVA BULAMARQUE   

 

 

 


